

家里长时间不住人 一定要做好安全防范

栾城区一家人出游归来 家中贵重物品不翼而飞 警方奋战50多天终擒大盗

国庆长假是出行旺季,每到这时很多家庭会选择一家人一起外出旅游。但这时段也是入室盗窃的高发期,无人留守的家中,很可能成为小偷光顾的目标。12月1日,石家庄市公安局栾城分局刑警四中队在相关警种联合协作下,经缜密侦查、连续24小时蹲坑布控,成功抓获专门入户盗窃别墅区的犯罪嫌疑人马某,从中破获系列入室盗窃案件10余起。

□本报首席记者 南开宇 通讯员 龚贺

► 被盗的部分金饰。



■犯罪嫌疑人马某(左)表示就是从窗户进入住户家的。



■犯罪嫌疑人马某(右)指认盗窃现场。

(警方供图)

出游归来 家中好像进过人

“警察同志,我家被下宅子了(栾城当地俗语,意为被入户盗窃)。”2023年10月6日,在国庆假期最后一天下午,家住石家庄市栾城区冶河镇某小区别墅区的张先生匆忙来到栾城分局刑警大队报警,该局刑警四中队受理了此案。

在随后的立案调查询问中,张先生介绍了发现家中失窃的情况。今年适逢中秋、国庆长假,一家人便利用这个长假去外地进行了一次深度游。由于所住别墅区环境优渥,物业得力、居住人员较少,所以张先生一家出门前并未向物业报备。10月6日上午,当张先生一家出游归来回到家后,颇感疲惫的一家人起初并未发觉异样,但张先生准备开窗通风时,忽然感觉到门窗开启不灵活,而门窗的边缘似乎有被撬痕迹,这立刻引起了张先生的警觉。他仔细检查自家财物情况,这才发现,卧室、抽屉、储物柜等均有被翻动的痕迹,而家中一些贵重物品也不翼而飞。发现可能遭遇入室盗窃,张先生急忙到刑警队报警。

很快,刑警四中队对被窃现场进行了仔细勘查,并走访周边住户。正当民警开展入户调查时,又陆续有十余户居民向民警报警称,自家也遭遇了入室盗窃,有的丢了名贵烟酒,有的被偷了贵重金饰,还有的家中存放的现金没了,被盗钱物总价值达十余万元。“原本我们都没发现痕迹,但听说别人家被盗,我们检查自家财物才发现了情况。”一位小区业主说。

先后发生了多起入室盗窃案,引起了石家庄市公安局栾城分局的高度重视,随即抽调刑警大队精干警力成立专案组,进行专案攻坚。分局党委又多次召开专题调度会指导案件侦破,刑警大队长带领专案组民警、技术中队民警对现场反复展开仔细勘查,同时协调冶河派出所开展公开巡逻,以遏制案件进一步发生。

抽丝剥茧 在墙外发现关键线索

在搜集案件线索过程中,民警发现,这十余户人家虽然居住分散,但被盗现场却有着一定的相似之处:一是作

案手法相似,均是利用撬棍等工具通过一楼窗户进入室内。二是作案时间相似,均是利用节假日或者深夜,住宅内无人或者沉睡时实施盗窃。三是被盗物品相似,均是方便携带的贵重物品。四是作案现场遗留痕迹相似,犯罪嫌疑人进入室内对抽屉、储物柜、卧室等地进行翻动后,有意将翻动过的物品进行还原,用于麻痹受害人,并且未留下指纹、脚印等痕迹,应是戴有手套、脚套等措施进行作案。

根据以上几点,专案组分析研判,这些家庭被盗,应为同一人作案,遂将其并案侦查。

缩小侦查范围后,专案组民警又围绕犯罪嫌疑人如何进入别墅区作为切入点。但民警先后调取了案发现场及毗邻小区近500条监控视频,均未找到有价值线索,无法确定嫌疑人轨迹,线索一时中断。

在随后的几次案情分析会上,民警进行了多次集体讨论认为,没有线索即是最大的线索,结合其有意抹去痕迹这一作案手法,说明犯罪嫌疑人具有很强的反侦查意识,应该调转侦查方向,从最意想不到的地方搜集线索。随后,专案组民警再次对通往别墅区的各个路口进行仔细甄别,果然在一个极其隐蔽且无摄像头的地方发现了一条羊肠小路。通过这条路,能够在楼栋与楼栋间穿梭,最终通向别墅区的东墙。而这处东墙外是一片荒地。在墙上,民警果然发现了一些翻爬的痕迹,并在别墅区东墙外提取到一副疑似被嫌疑人丢弃的手套,进而确定了犯罪嫌疑人进入小区的路线。

昼夜蹲守 嫌疑人终落网

根据现场提取到的这副手套,民警经过大量工作,最终证实该系列案件的犯罪嫌疑人应为具有多次入户盗窃前科的马某。民警遂将马某作为重点对象进行抓捕。因犯罪嫌疑人马某居无定所,专案组并未在原籍找到他,后经相关警种部门深度研判,才最终锁定其藏匿于保定市徐水区某小区。专案组随即赶赴保定,经连续昼夜蹲守,于12月1日一举将准备外出销赃的犯罪嫌疑人马某成功抓获,并当场查获被盗的茅台酒、金首饰等赃物。

经讯问,犯罪嫌疑人马某对今年10月份以来,流窜

至石家庄市栾城区某别墅区多次入室盗窃的犯罪事实供认不讳。据马某交代,他因多次入室盗窃而被公安机关处理,有了一定的反侦查能力。每次作案前,他都会提前踩点,寻找不易被发觉的路线进行作案。其作案工具也会在盗窃得手后随即处理掉。

今年10月在栾城区进行盗窃前,马某就已多次对该区域进行踩点。马某表示,之所以选择别墅区进行盗窃,是因为该区域住户较少,邻里之间走动不频繁,别墅区内的家庭一般都有一定积蓄。他在踩好点后,利用节假日期间居民大多出门旅游,该区域人烟稀少的机会,晚上从保定打车到正定县,再从正定县打车到栾城区。然后根据他规划好的路线,避开沿途监控设备,翻墙进入别墅区实施了盗窃。

目前,犯罪嫌疑人马某因盗窃罪被石家庄市公安局栾城分局依法刑事拘留,案件正在进一步深挖中。

安全防范 出游前注意这几点

采访中民警表示,每到小长假,全家人一起出游已成为国民当下主流休闲方式之一,然而这也为一些不法分子提供了可乘之机。民警提醒广大市民:在放松心情的同时也要时刻绷紧安全弦,而这几点一定要注意:

一是出门前,检查好门窗锁是否完好,防盗网是否有隐患。

二是出门前,检查水、电、气阀门是否关闭。如要出远门,一定要与物业等相关管理机构沟通好,防止发生意外。

三是远亲不如近邻,邻里间要保持良好关系,这既能增进感情也能相互间有所照应。如邻居不出门,当他提前知道你们不在时,如发现家中有动静可帮忙及时报警。

四是要完善家庭技防措施,这不仅能威慑犯罪分子,也能在家庭财产受到侵害时及时向公安机关提供关键线索。

